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До спеціалізованої Вченої ради 

Д 64.108.05 Української інженерно-

педагогічної академії  

Міністерства освіти і науки України 

 

Відгук 

офіційного опонента  

Ареф’євої Олени Володимирівни 

на дисертацію Кононова Олександра Івановича 

на тему «Формування комплексної вартості підприємств на основі 

цифрового маркетингу», подану  

на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук  

за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами 

(за видами економічної діяльності) 

 

1. Актуальність теми дисертаційної роботи та її зв'язок з 

науковими програмами 

 

Динамічний розвиток ринкових процесів в Україні викликає необхідність 

пошуку нових підходів щодо формування комплексної вартості підприємств. 

Комплексним критерієм сталого розвитку підприємства є його вартість, 

оскільки вона відображає сукупну характеристику фінансових показників 

діяльності підприємства та враховує інтереси різних учасників ринкових 

відносин. Саме за допомогою показника комплексної вартості підприємства 

можна оцінити як прибутковість, яка є важливою для власника, так і ризики та 

альтернативні витрати інвестора. У цьому зв'язку формування комплексної 

вартості підприємства слід розглядати як невід'ємний інструмент фінансового 

управління, критерій ефективності управління та інформаційний базис 

прогнозування сталого розвитку підприємства. 

Обґрунтування доцільності визначення комплексної вартості 

промислових підприємств на основі цифрового маркетингу передбачає 

створення ефективної основи для підвищення їх конкурентного статусу в 

умовах конструктивної дестабілізації. Це потребує розробки механізму 

формування комплексної вартості підприємства, який би враховував  контекст 

сучасних умов життя суспільства і ведення бізнесу, та містив у собі умови 

VUCA, діджиталізацію, Big Data. 



2 

Враховуючи викладене, обраний напрям дисертаційного дослідження, 

присвяченого формуванню комплексної вартості підприємств на основі 

цифрового маркетингу, є надзвичайно актуальним, має практичне значення для 

забезпечення економічного зростання промислових підприємств та 

узгоджується із загальною тематикою науково-дослідної роботи Української 

інженерно-педагогічної академії за темою: «Менеджмент та публічне 

управління: концептуальні засади формування та перспективи реалізації в 

Україні» (номер державної реєстрації № 0119U103139); «Розробка маркетингової 

стратегії просування оренди нерухомості» (договір з ТОВ «БЄЛ-ОЛЕ», №23-03 

від 19.01.2023р.); «Дослідження конкурентного ринку товарів ТМ «MAKE JOY» 

(договір з ТОВ «Вадарт груп», №23-24 від 05.05.2023р.). 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

 

Аналіз автореферату та тексту дисертації, а також публікацій Кононова 

Олександра Івановича дозволяє зробити висновок про те, що основні наукові 

положення, висновки та рекомендацій дисертаційного дослідження є науково-

обґрунтованими і достовірними, містять елементи наукової новизни. 

Загальною метою дисертації є наукове обґрунтування теоретико-

методичних положень і розробка науково-практичних рекомендацій щодо 

формування комплексної вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу. 

Підтвердженням обґрунтованості основних результатів дисертаційної 

роботи є те, що в рамках дослідження автором було використано системи 

зaгaльнoнaукoвих тa спеціaльних метoдів: порівняльного аналізу, структурно-

декомпозиційного та семантичного аналізу – для конкретизації таких понять, як 

«цифровий маркетинг», «маркетинг», «вартість», «комплексна вартість»; 

графічний метод – для узагальнення статистичних даних і наочного 

відображення одержаних висновків за результатами проведених досліджень; 

системно-структурного аналізу – для формування теоретико-методичних 

рекомендацій щодо удосконалення механізму, концептуальних аспектів, 
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стратегії формування комплексної вартості промислових підприємств; 

таксономії – для розрахунку інтегральних показників складових комплексної 

вартості промислових підприємств; прогнозування – для формування 

відповідних управлінських рішень щодо комплексної вартості підприємств, 

експертних оцінок – для визначення ступеня впливу складових на оцінку 

економічної результативності промислових підприємств. 

Достовірність одержаних результатів ґрунтується на глибокій 

теоретичній розробці автором досліджуваних питань, критичному узагальненні 

наукових праць вчених із проблематики формування комплексної вартості 

підприємств на основі цифрового маркетингу. 

Структура дисертації обумовлена її метою і являє собою цілісний 

комплекс послідовних розробок теоретичних положень та організаційно-

методичних основ формування комплексної вартості підприємств на основі 

цифрового маркетингу. 

Зміст дисертації повною мірою розкриває обрану тему. 

У першому розділі – «Теоретико-методичні аспекти формування 

комплексної вартості підприємств на основі цифрового маркетингу» – 

узагальнено організаційно-управлінські концепти комплексної вартості 

підприємства; удосконалено теоретичні основи  формування комплексної 

вартості підприємства на основі цифрового маркетингу; проаналізовано 

методичні підходи щодо формування вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу. 

У дисертації визначено, що в умовах нестабільності економічного 

середовища основним індикатором оцінки рівня розвитку промислового 

підприємства і його конкурентоспроможності є показник його комплексної 

вартості. Вирішення питання формування комплексної вартості підприємств 

неможливе без переходу до застосування інформаційних ресурсів і, як наслідок, 

ефективного використання інструментів цифрового маркетингу.  

Автором уточнено економічну сутність поняття «комплексна вартість 

підприємства на основі цифрового маркетингу», під якою доцільно розуміти 

розрахункову величину, що визначається на основі реальної вартості в 

конкретний момент життєвого циклу функціонування підприємства, яка 
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формується з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів, з 

використанням інструментів і технологій цифрового маркетингу для 

встановлення взаємодії зі структурним і людським капіталом, а також за 

рахунок формування взаємовідносин зі стейкхолдерами. 

У роботі розглянуто методичні підходи щодо формування вартості 

підприємств на основі цифрового маркетингу, які полягають у поєднанні 

витратного, дохідного, порівняльного методів оцінки вартості підприємства, 

дають можливість усунути однобічність оцінки визначення вартості 

підприємства і врахувати нематеріальні фактори, та забезпечуються 

принципами, що сприяють реалістичній величині вартості підприємства на 

основі використання інструментів цифрового маркетингу. 

Доведено, що комплексне використання інструментів цифрового 

маркетингу сприяє формуванню реальної вартості підприємства та є 

ефективним методом, що відповідає вимогам турбулентного середовища. 

У другому розділі – «Організаційно-методичні засади діагностики 

комплексної вартості промислових підприємств» – проаналізовано 

економічні проблеми функціонування вітчизняних промислових підприємств та 

їх адаптація до умов конкурентного середовища; запропоновано науково-

практичні аспекти оцінювання комплексної вартості промислових підприємств; 

проведено діагностику економічної результативності промислових підприємств 

як основи формування комплексної вартості. 

Автором запропоновано науково-практичні аспекти оцінки економічної 

результативності підприємств, які базуються на визначенні цільових показників 

аналітичного оцінювання фінансово-економічної, матеріально-перспективної, 

техніко-організаційної, маркетингово-аналітичної, виробничо-кадрової, 

інноваційно-технологічної та управлінсько-результативної складових. 

У роботі для проведення інтегральної оцінки економічної 

результативності підприємств використано рівневу оцінку, інструментарієм 

якої є метод рівняння розвитку. Перевага цього методу полягає в тому, що він 

дозволяє отримати кількісну оцінку економічної результативності промислових 

підприємств у вигляді інтегральної оцінки, яка синтезує у собі взаємозв'язок  

рівня розвитку промислових підприємств за їх галузевою належністю.  
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У третьому розділі – «Методичні основи удосконалення формування 

комплексної вартості підприємств на основі цифрового маркетингу» ‒ 

запропоновано науково-практичні  підходи до розробки механізму формування 

комплексної вартості підприємств на основі цифрового маркетингу; визначено  

доцільність процесу інтеграції інтелектуального маркетингового капіталу 

промислових підприємств в структуру комплексної вартості підприємств на 

основі цифрових технологій; систематизовано стратегічні управлінські впливи 

щодо формування комплексної вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу. 

В роботі запропоновано механізм формування комплексної вартості 

підприємства, який пропонується розглядати через призму трьох рівнів: 

корпоративного, бізнес-рівня та функціонального, враховуючи контекст 

сучасних умов життя суспільства та ведення бізнесу, характеристики якого 

відображають VUCA світ, діджиталізацію, Big Data. 

Автором запропоновано науково-практичний підхід діагностики 

інтелектуального маркетингового капіталу промислового підприємства, який 

складається з сукупності етапів, кожен з яких має свою функціональну роль і 

несе відповідальність за конкретний сегмент в розвитку підприємства. 

В дисертації запропоновано стратегію управління промисловим 

підприємством на основі комплексної вартості, яка базується на використанні 

цифрового маркетингу, дозволяє виявити для кожної підсистеми її 

технологічні, організаційні та інформаційні входи та виходи, пов'язати їх в 

єдину систему організаційно-економічних показників. 

 

3. Наукова новизна результатів дослідження 

 

Наукова новизна результатів дослідження полягає в розробленні 

теоретичних і методичних положень щодо формування комплексної вартості 

підприємств на основі цифрового маркетингу. До найбільш важливих 

результатів, які визначають наукову новизну результатів дослідження, 

належать такі: 
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В роботі автором проведено порівняльний аналіз існуючих методичних 

підходів щодо формування вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу. Детально проаналізовано поєднання витратного, дохідного та 

порівняльного методів оцінки вартості підприємства, виявлено їх переваги та 

недоліки. Це дозволило автору запропонувати використовувати комплексний 

підхід щодо оцінки вартості підприємства, який є ефективним і 

результативним. Він передбачає доцільність аналізування сукупності аспектів 

та факторів,  їх збалансоване поєднання та оцінювання їх впливу на 

формування комплексної вартості підприємства. (стор. 52-55); 

Важливим науковим результатом є удосконалення механізму формування 

комплексної вартості підприємств на основі цифрового маркетингу, основою 

якого є трирівневий (корпоративний, бізнес-рівень та функціональний) вимір, 

що надає можливість утворювати функціонально-дієві бізнес-моделі, які є 

основою збереження і накопичення вартості промислових підприємств та 

забезпечення їх  конкурентоспроможності (стор. 160-162). 

Значний інтерес представляє удосконалений науково-практичний підхід 

до діагностики інтелектуального маркетингового капіталу промислового 

підприємства, за допомогою якого визначено, що він формується під впливом 

економічних факторів (репутація; бренд; маркетингова інформаційна система; 

маркетингова стратегія, лояльність клієнтів), які є джерелами утворення 

додаткової вартості підприємства та мають маркетингову природу походження 

(стор. 168-176). 

На особливу увагу заслуговує стратегія управління промисловим 

підприємством на основі комплексної вартості, яка дозволяє виявити для 

кожної підсистеми її технологічні, організаційні та інформаційні параметри, 

поєднати їх у сукупність організаційно-економічних показників і виробити 

єдині вимоги до прийняття управлінських рішень на основі вартості 

підприємства. Застосування запропонованої стратегії дозволяє використовувати 

підходи до вирішення завдань багатокритеріальної оптимізації, спрямовані на 

ефективне узгодження варіантів вибору моделі формування комплексної 

вартості підприємства за окремими напрямками його діяльності та знаходження 
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оптимального рішення для адаптивного розвитку підприємства в цілому (стор. 

197-200). 

 

4. Повнота викладу в опублікованих працях наукових положень, 

висновків і рекомендацій 

 

За темою дисертації опубліковано 17 наукових праць, в тому числі: 3 

статті у колективних монографіях, 8 статей – у наукових фахових виданнях, які 

входять до міжнародних наукометричних баз даних; 1 стаття ‒ у зарубіжному 

виданні, яке включено до міжнародних наукометричних баз; 5 публікацій тез 

доповідей у збірниках за матеріалами науково-практичних конференцій. 

Загальний обсяг публікацій становить 9,93 ум.-друк. арк., з яких особисто 

здобувачеві належить 8,19 ум.-друк. арк. 

Всі основні наукові положення, висновки та пропозиції, що винесені на 

захист, одержано автором самостійно. З наукових праць, виданих у 

співавторстві, використано лише ті матеріали, які є результатом особистої 

роботи здобувача. У публікаціях дисертанта достатньою мірою розкрито 

основний зміст дисертації, висвітлено новизну наукових результатів. Публікації 

відповідають вимогам МОН України до наукових статей, в них визначено 

наукові задачі, методи їх вирішення й описано наукові результати. 

 

5. Важливість одержаних здобувачем результатів для науки і 

практики 

У роботі досліджено, розроблено й обґрунтовано теоретико-методичні 

основи та концептуальні положення, які визначають напрями формування 

комплексної вартості підприємств на основі цифрового маркетингу. Теоретична 

цінність одержаних результатів дослідження полягає у вирішенні актуальної 

задачі з формування комплексної вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

пропозиції та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, 

дозволяють формувати комплексну вартість підприємств на основі цифрового 
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маркетингу. Найважливіші теоретико-методичні та прикладні положення 

дисертації доведені до рівня конкретних пропозицій і методичних розробок 

стосовно формування комплексної вартості підприємств на основі цифрового 

маркетингу підприємствами та впроваджені в роботу ТОВ «ПРАВЕКС ГРУП» 

(довідка про впровадження № 45/15 від 28.04.2023 р.); ТОВ «Вадарт груп» 

(довідка про впровадження № 08-72/12 від 20.04.2023 р.); Харківського 

регіонального фонду підтримки підприємництва Харківської обласної 

військової адміністрації (довідка про впровадження № 01-25/48 від 05.05.2023 

р.); ТОВ «БЄЛ-ОЛЕ» (довідка про впровадження № 135/С-1 від 10.05.2023 р.).  

Результати дослідження використовуються в Українській інженерно-

педагогічній академії при підготовці фахівців другого (магістерського) рівня 

вищої освіти за спеціальністю 075 «Маркетинг» при викладанні дисциплін 

«Маркетинг інновацій», «Digital- маркетинг та E-commerce», «Маркетингові 

інформаційні системи» (довідка про впровадження № 106-57-01 від 

15.05.2023 р.). 

 

6. Стиль та мова викладення результатів дослідження 

 

Дисертаційна робота Кононова О.І. на тему «Формування комплексної 

вартості підприємств на основі цифрового маркетингу» характеризується 

науковим стилем викладання. Розділи та підрозділи дисертації представлено у 

логічному зв’язку і послідовності. Викладені результати в повній мірі 

обґрунтовані та аргументовані. Зміст дисертації відповідає спеціальності 

08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної 

діяльності).  

 

7. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації 

 

Слід відзначити достатньо високий рівень теоретичних та прикладних 

досліджень, виконаних в роботі Кононова О.І., але все ж таки мають місце деякі 

недоліки та дискусійні питання. Основні з них зводяться до такого: 
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1. Автор у дисертації на стор. 28 стверджує: «для кожного відділу або 

функціонального підрозділу підприємства необхідно формувати довго- і 

короткострокові цілі з метою їх поєднання для забезпечення виконання 

загальних завдань, що стоять перед підрозділом». Але, з нашої точки зору, 

доцільно б було більш детально конкретизувати сукупність довго- і 

короткострокових цілей, диференціювати їх відповідно до функціональних 

підрозділів підприємства та визначити контролюючий орган щодо виконання 

зазначених цілей, що є підґрунтям до формування вартості підприємства на всіх 

рівнях його діяльності.  

2. В роботі на рис. 1.4 (стор. 38) наведено класифікацію основних видів 

маркетингу, серед яких є вид інформаційної та економічної взаємодії B2B. Але, 

з нашої точки зору доцільно було б більш детально розкрити ефективність його 

використання тому, що ефективність розвитку промислового підприємства 

відбувається в рамках В2В для розширення своїх контактів, пошуку нових 

стейкхолдерів, підвищення рівня комунікації на ринку, що впливає на 

формування комплексної вартості підприємства. 

3. В дисертації на стор. 46 автор наголошує на  тому, що можливості 

цифрового маркетингу мають більший діапазон та є гнучкими, тому що 

дозволяють різним каналам комунікацій взаємодіяти та доповнювати один 

одного. З нашої точки зору доцільно було б розкрити рамкові умови визначення 

діапазону та індикаторів гнучкості використання цифрового маркетингу, це 

було б підґрунтям для формування ефективних управлінських рішень щодо 

розвитку підприємства з урахуванням викликів процесу цифровізації. 

4. На стор. 69 дисертації автор наголошує, що концептуальний підхід до 

організації адаптивної системи управління промисловим підприємством 

характеризується властивостями гнучкості, стійкості та маневреності. Але, з 

нашої точки зору, доцільно було б більш детально розкрити наведені 

властивості з метою визначення стратегічних орієнтирів розвитку, які 

впливають на життєздатність і конкурентоспроможність підприємств. 

5. Автор в дисертації на стор. 145 наголошує, що недостатня увага 

приділяється визначенню рівня впливу умов VUCA, з нашої точки зору, було б 

доцільно більш детально розкрити парадигму сучасного соціально-



10 

економічного нестабільного та неоднозначного середовища, в якому 

функціонують підприємства з метою прогнозування їх подальшого розвитку та 

формування управлінських рішень щодо розвитку бізнес-процесів і 

корегування їх стратегічних цілей. 

6. В дисертації автор виокремлює поняття «бренд», яке асоціюється у 

свідомості споживачів з певною перевагою або вигодою, чітко відрізняється від 

марок конкурентів і характеризується високим рівнем лояльності споживачів, з 

нашої точки зору,  було б доцільно більш детально розглянути процес 

формування бренду, що є потенціальною можливістю створення позитивного 

іміджу підприємства з використанням креативних комунікацій і проведення 

маркетингових заходів, та направлений на розвиток бренду підприємства серед 

конкурентів, що позитивно вплине на формування його вартості. 

7. Автор на стор. 177 стверджує, що при формуванні комплексної 

вартості підприємства доцільно досліджувати як фінансові, так і не фінансові 

показники, оскільки не всі складові інтелектуального маркетингового капіталу 

можуть бути виражені у вартісній формі. Але, з нашої точки зору, було б 

доцільно уточнити позицію автора стосовно змістовної характеристики не 

фінансових показників, які є індивідуальним для кожного підприємства, 

оскільки вони пов’язані з особливостями функціонування та цілями його 

розвитку. 

8. В дисертації автором проведено експертну оцінку та визначено 

 ступень впливу складових інтегральної оцінки економічної результативності 

промислових підприємств на процес формування вартості 

підприємств (стор. 191-196), а саме: з’ясовано, що фінансово-економічна, 

маркетингово-аналітична та управлінсько-результативна складові мають 

найбільший ступінь впливу. З нашої точки зору, доцільно було б більш 

конкретно розкрити, яким чином ці складові обумовлюють формування 

комплексної вартості підприємств, та як дозволяють в мінливих умовах 

господарювання своєчасно реагувати на впливи ендогенного та екзогенного 

середовища. 
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